

PRIMERA ENCÍCLICA DE S. S. el Papa Benedicto XV.

He aquí un extracto de la Encíclica que el Papa Benedicto XV, dirige a los Obispos y fieles del mundo católico.

Comienza el Papa, su notabilísimo documento diciendo que al subir a la Silla del Príncipe de los Apóstoles y al tender su mirada por encima de los pueblos que le son confiados y aquellos otros que en el pensamiento de Dios lo serán también mañana, experimentó en los primeros instantes un intensísimo estremecimiento de dolor, al contemplar el miserable estado actual de la humanidad.

Dice el Papa que en aquel supremo instante fueron dobles sus impresiones de dolor y de alegría; el primero al ver el estado lastimoso en que vive hoy la sociedad civil; la segunda al considerar el estado de florecimiento en que su antecesor le entregaba la Iglesia romana.

Correspondiendo al primero de esos sentimientos, empieza el Papa por trazar un horrible cuadro de las guerras actuales, añadiendo que este espectáculo de sangre y de miserias le ha impulsado a recoger las últimas palabras de su santo predecesor, y empezar con ellas su ministerio, conjurando a los príncipes y a los pueblos para que por gran fin a esta lucha fratricida y quiera Dios que, como en el nacimiento del Redentor, también en los albores de este pontificado resuenen por toda el haz de la tierra las voces anunciadoras de la paz.

Sin embargo, añade el Papa, «tra guerra aflige también su corazón de padre amantísimo, guerra que no es sangrienta ni de los cuerpos, pero no por eso menos ruidosa y aún mucho más grave, y esa es la guerra de los espíritus, la que ha de ser considerada como el origen verdadero de la otra».

Cuatro son los factores que han de considerarse como principales: La falta de mutuo y sincero amor entre los hombres; el desprecio de la autoridad; la injusticia en las relaciones entre las diversas clases de ciudadanos, y los bienes materiales convertidos en objeto único de la actividad de los hombres. No duda el Sumo Pontífice, de que si se luchaba definitivamente contra esos cuatro enemigos, volverían a reinar sobre la tierra la paz y la prosperidad.

Jesucristo, en efecto, vino a restablecer entre los hombres el reinado de la paz, y puso como fundamento único de la misma el amor fraternal, queriendo persuadirnos, por todos los remedios, de la fuerza de este amor, pero no es éste ciertamente el espíritu que reina hoy en el mundo; nunca se habló de fraternidad tanto como ahora, y nunca se ha desconocido tanto como ahora la verdadera fraternidad. Las naciones, los pueblos, las ciudades y los individuos están separados más que por montañas o murallas, por sus rencores y egoísmos.

De la falta de recíproca caridad ha surgido la falta de respeto al principio de autoridad. Desde que se quiso emancipar de Dios a la autoridad humana y social, y se le asignó como origen único de su poder en la tierra la libre voluntad de los hombres, se aflojaron cada día más los lazos entre superiores e inferiores; recuerda, sin embargo, el Papa que, según San Pablo, es obligación someterse a las órdenes de quien tiene en la tierra el poder, salvo el caso en que esas órdenes se opusiesen a la voluntad divina.

El Papa invita a los príncipes y a los gobernantes de los pueblos a que piensen sobre ello y vean si es de prudentes separarse de las enseñanzas de la religión de Cristo y si es buena política la que proscriben del Evangelio.

Después de suprimido el doble elemento de cohesión social, esto es, la unión de los individuos entre sí mediante la caridad, y la unión con los jefes mediante la subordinación a sus mandatos, no ha de sorprender a nadie la terrible lucha entablada entre los favorecidos por la fortuna y aquellos que se llaman a sí mismos los desheredados de la suerte. En frente de esto hay que recordar la enseñanza de Jesús y afirmar una vez más que ciertamente la aplicación del eterno principio que manda amarnos los unos a los otros, no ha de poder borrar las diferencias sociales, pero si lograra que los más elevados se inclinen hacia los humildes y bajos, con lo cual los pequeños cebrarán de éstos su ayuda y de su defensa.

Sin embargo, para lograr esto es preciso extirpar la raíz secreta de todo mal: «radix omnium malorum cupiditas», esto es, el bien material convertido en fin único de la existencia, haciendo penetrar en los espíritus la persuasión de que para el hombre toda felicidad reside en el goce de los bienes terrenales cuando precisamente Jesucristo nos enseñó en su discurso de las Bienaventuranzas que se puede ser feliz y que se es verdaderamente feliz aun viviendo en las lágrimas, en la pobreza y en la persecución. Por tanto, no está la felicidad en los bienes terrenales, sino en aquellos otros que residen más allá de lo terreno. Así, pues, lo primero que más conviene es reanudar la fe en lo sobrenatural y con ella la estimación y la esperanza de los bienes eternos.

Al hablar luego de la alegría que sintió al ser elevado a la Silla de San Pedro, habla el Papa de las grandes virtudes de su predecesor y hace constar que muy especialmente el clero joven se ha convertido en firmísimo defensor de las doctrinas católicas y ha dado una extraordinaria expansión a las misiones. Reconoce, empero, que le queda aún muy ancho campo a su actividad, y siendo el primer factor de toda labor fructífera la unión y la concordia de los espiri-

tus, con el fin de que los Obispos puedan eficazmente ayudarle, declara el Papa que es su primordial intención apaciguar todas las discordias que pudiesen actualmente existir y evitar que se produzcan otras nuevas. Para esto, es preciso que se destierren toda clase de miras personales y todas las enseñanzas no autorizadas que se propaguen por medio de libros, periódicos o discursos; hay que desterrar de una vez para siempre la introducción de arbitrarios títulos o denominaciones en la profesión del catolicismo, pues están desprovistos de toda verdad y justicia y solo sirven para introducir la división en las filas de los católicos.

El espíritu estudioso de los católicos ha de emplearse, más que en cuestiones enteramente inútiles, en mantener pura la fe y en desarraigar de nuestro suelo la planta del modernismo, que solo había de producir perniciosas novedades. Dice el Papa que ha de alegrarse grandemente del aumento y multiplicación de las asociaciones de católicos, pero quiere que se mantengan fieles a las reglas que se les han dado o se les darán por la Sede Apostólica.

Y como, para todo cuanto antecede es necesaria la acción del clero, el Papa conjura a los Obispos para que cuiden con toda solícitud de la formación y santificación de los jóvenes sacerdotes; recomienda muy particularmente al clero que se mantenga bien unido y sumiso a los Obispos, lamentando que, por desdicha, haya el espíritu de insubordinación llegado hasta los mismos umbrales del santuario; recuerda el Papa que la autoridad de los Obispos no es humana sino divina y que, por tanto, aquél que no está con su Obispo no está tampoco con la Iglesia.

Termina el Papa su Encíclica haciendo, como al empezar, los más fervientes votos por la paz. Paz para las naciones, pues han de hallar en la misma bienes inapreciables; paz para la Iglesia, que le dará toda la libertad que necesita y pondrá fin a la situación anormal en que se halla el Vicario de Jesucristo, situación contra la que el Papa, cumpliendo su sacratísimo deber, protesta del mismo modo que sus antecesores. Con este fin, y pues el corazón del hombre está en manos de Dios, recomienda el Papa que se pida con fervor al Todopoderoso esta paz que tanto necesita el mundo, interponiendo el patrocinio de la Santísima Virgen, a la que confía el Sumo Pontífice su persona, su ministerio y las almas de los redimidos por Jesucristo su Hijo.

—Las personas que deseen vestir a última moda, según el figurín parisiense, deben acudir a la Sastreía que DON JUAN JUANOLA tiene establecida en la Cort Real, número 1, en donde hallarán un extenso y variado surtido de géneros elaborados en las mejores casas, propios para la presente temporada.

Tragedias nacionales

Un habilitado y acreditado buscador de gazapos administrativos, el coronel Garmilla, trajo hoy a la tertulia del Parlamento unos datos aterradores.

Desde el año 1901 al 1913 inclusive, los presupuestos de guerra de la nación española, mejor dicho, lo gastado, que supera en mucho siempre a las cantidades presupuestadas, asciende a la suma respetabilísima de 2 745 190 556 76 pesetas, o sean dos mil setecientos cuarenta y cinco millones ciento ochenta mil quinientas cincuenta y seis pesetas con setenta y seis centimitos.

Hay, además, unos 200 y pico de milloneros de deudas reconocidas, pero no pagadas, que no cargamos en cuenta porque probablemente no se pagarán nunca.

Con este derroche de millones hemos conseguido, en opinión de prestigiosos tratadistas militares, que la guerra europea nos sorprenda en condiciones de verdadera inferioridad respecto a otros países que no gastaron ni la quinta parte de tan tremendas sumas.

Estamos mal de artillería, muy medianamente de vestuarios y armamentos, mal de cuarteles, peor de defensas. Lo único que tenemos bueno, incomparable, es lo que no cuesta dinero ni fabrica el Estado: la materia prima el hombre, unos soldados muy sufridos, unos oficiales valerosos, heroicos.

Don Rafael Gasset recogió los datos del coronel Garmilla con el propósito, según dijo, de explicar una interpelación parlamentaria.

Yo, que no creo en las interpelecciones, en el Parlamento ni en el señor Gasset, he tomado nota de las cifras para que las conozcan los lectores de EL NORTE y lo ren conigo la espantosa desdicha de nuestro país, de esta nación que gasta en una década miles de millones en milicia para no tener apenas ejército, la gran tragedia de nuestra pobre patria...

Cívico Ventalló

Estudio crítico de Rusia

Rusia presenta poca variedad de aspecto; es uniformemente horizontal; sus ferrocarriles corren miles de kilómetros sin un túnel; sus ríos parecen vacilar en la dirección que han de seguir.

El Norte de Rusia es el país de las Tundras, cubierto de pantanos helados, sin más vegetación que musgos y líquenes.

Algo más al Sur se extiende la región de los bosques, principalmente de abedules, que son los árboles rusos por excelencia. Con sus cortezas curten las pieles y les comunican ese olor especial, de fama universal, llamado de piel de Rusia.

Pero la parte más interesante en esta guerra se extiende al Sur de la región de los bosques. Desde los Cárpatos, o sea desde Austria,

Confitería : Lechería : Fiambres CHOCOLATERÍA ANTIGUA CASA NEGRE

Este establecimiento, montado con todos los adelantos modernos para el confort y para la elaboración de productos ultramarinos, ha establecido una Sucursal en la Rambla de la Libertad, n.º 37, donde hallarán nuestros lectores toda clase de fiambres, champagnes, thé, café, Fosfo-cacao, chocolates, etc., etc., de todas procedencias.

Especialidad de la casa: Servicio en el establecimiento y a domicilio de LUNCHES, meriendas, ostras, y refrescos para bodas y bautizos.

: Pan de Viena de leche, croissants, elaborado diariamente :

Teléfonos: Urbano, 93 — Peninsular, 77

Ostras frescas se reciben todos los días

GERONA

hasta el Ural, es la estepa extraordinariamente fértil, llamada las Tierras Negras (Tchernoción).

Más de diez millones de hectáreas están dedicadas al cultivo de cereales, y los campos de trigo van invadiendo cada vez mayores extensiones de las estepas que bordean el mar Negro.

La palabra estepa despierta en nosotros ideas de campos áridos y desolados, que en este caso no son exactas.

Esta región era un desierto, pero un desierto de vegetación virgen: los cantos de la estepa rusa han sido cantados por los poetas rusos más famosos. Antes que los caminos cruzasen este mar de hierba, manadas de caballos salvajes se ocultaban en ella y disfrutaban de tan soberbia vegetación, que parecía, por su extensión, un océano verde o dorado salpicado de millares de flores.

Del siglo XV al XVII, la estepa rusa permaneció virgen y servía de separación y frontera a pueblos rivales; los moscovitas, al Norte; los polacos, al Oeste; y los turcos y tártaros al Sur y al Este. La conquista de la estepa fue el origen de los famosos cosacos.

Otra región del imperio ruso, completamente diferente del resto del país, es el Cáucaso; país montañoso, surcado por un laberinto de valles, donde viven diversas razas, que han ofrecido a la conquista rusa una resistencia análoga a la de las cábilas rifeñas; pero como éstas, no se unen para la defensa de una nacionalidad que no existe.

La riqueza más importante del Cáucaso es el petróleo. Los pozos de Baku son inagotables y la capa nafta se extiende bajo todo el Cáucaso hasta el mar Negro, así es que la emigración rusa a esta región cada día es mayor, debido a la suavidad del clima y a la industria petrolífera.

Los mares rusos—Rusia posee cuatro mares y, sin embargo, sus escuadras no tienen libre la salida hacia las grandes vías marítimas del mundo.

En el Norte, el océano Glacial aprisiona casi permanentemente con un cinturón de hielo las orillas rusas.

Solamente las costas de Laponia y de Noruega alguna parte del año se ven libres de hielo a causa

de la corriente salida del Gulf-Stream.

En el mar Báltico, el golfo de Finlandia es el centro del poderío naval ruso.

Este golfo está defendido por las fortalezas de Helsingfors y el célebre de Cronstadt, reputada como inexpugnable. En el fondo del golfo se encuentra San Petersburgo. Desde noviembre hasta abril el mar Báltico está cubierto de témpanos de hielo.

El mar Caspio es un gran mar interior; su principal puerto es Baku, centro de las grandes explotaciones de petróleo.

El mar más importante de Rusia es el mar Negro, frecuentemente turbado por violentas tempestades; tiene más de tres mil metros de profundidad y está cerrado por los estrechos del Bósforo y de los Dardanelos.

El mar Negro es un mar esencialmente ruso; pero los turcos guardan las puertas, y los Tratados de 1856 prohiben el paso a los barcos de guerra europeos.

El principal puerto militar del mar Negro es Nicolaiaw o Sebastopol, que fué destruido en 1855 por los ingleses y que ha sido reconstruido modernamente.

El gran puerto de comercio es Odesa, centro de la exportación del trigo ruso.

Los ríos más caudalosos de Europa van al mar Negro, el cual recibe más aguas que las que el Mediterráneo y el Atlántico reciben del Continente.

El mar Negro y el mar Caspio están unidos por un ferrocarril, desde Batum, en el primero, a Baku, en el segundo, constituyendo este ferrocarril el camino más corto para ir desde los países mediterráneos al Asia central.

Termino aquí, para no extenderme demasiado, la primera parte de la descripción del imperio ruso, el imperio de las estepas, el país de los caballos. La inmensa caballería de su ejército, que pasará de 200.000 caballos, está como una nube negra acechando para lanzarse sobre los campos húngaros y rariarlos.

La rápida retirada del ejército alemán de Francia obedeció a la invasión de Hungría por 50.000 jinetes rusos, que fué preciso arrojar a su país y rechazar a los fuertes contingentes que les seguían, le

Busquets y Llapart

BANQUEROS

Ciudadanos, 5 GERONA Herreñas 6.
TELEFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 88.

Esta casa ofrece las mejores facilidades para toda clase de operaciones de

Banca-Bolsa-Cambio-Valores-Cupones

y tiene constantemente existencia de valores más corrientes, que los cede a los mismos precios que en Barcelona.

Pagamos los cupones Japonés 5 por 100

Cédulas Uruguay 6 por 100

Rusia 5 por 100 de 1.º Nvbre.

Cédulas Argentinas 6 por 100

San Salvador 6 por 100

qual dió lugar a la sangrienta batalla del desfiladero de Usoka, que, según los austriacos, costó 80 000 bajas a los rusos.

En la actualidad todo el ejército austriaco y parte del alemán están inmovilizados, acantonados en los Cárpatos, para impedir que vuelvan a entrar en Hungría la enorme masa de caballería rusa, que amaga la invasión por varios sitios, y que, gracias a la vigilancia de los aeroplanos, va siendo descubierta a tiempo.

Y la guerra sigue, y el incendio aumenta.

Turquía parece que se ha decidido, y eso que es la que más tiene que perder.

Los ejércitos austro-alemanes esperan a que se haga la recolección de los trigos para revolverse hacia el Rhin; los ejércitos rusos esperan que el frío endurezca los pantalones para invadir la Prusia; los turcos se encaminan al canal de Suez para impedir el paso a las tropas que vienen de la India; y las neblinas de muerte estremecen los ejércitos.

¡Dios salve a esta desdichada Europa!

Sebastián Mantilla.

Espanoles, alerta

Según la Prensa española se han alistado en Perpignan 600 españoles para la Legión extranjera, en la cual rige como primera obligación renunciar a la propia nacionalidad, sometiéndose a las leyes francesas.

En vista de haber tenido que retirar de Argelia y Marruecos muchas tropas blancas y coloniales y como no tienen confianza con los legionarios alemanes, el gobierno francés ha decidido formar nuevos cuerpos de Legión extranjera, reclutándolos en Italia y España.

Los italianos que se habían presentado en Francia para combatir

contra los alemanes como los antiguos garibaldinos, han quedado desagradablemente sorprendidos al ser tratados con ingratitud en sus nobles propósitos, viéndose incorporados en la citada legión extranjera, que sirve de carne de cañón a Francia en sus colonias y con la cual emprende las luchas más difíciles y sangrientas, ya que los que mueren no son franceses, sino despreciables extranjeros.

Italia ha prohibido en absoluto el alistarse en vista de esta determinación pérfida de Francia, como también la estancia de los reclutadores franceses en Italia.

Llamamos la atención del Gobierno español a fin de que imite este ejemplo no permitiendo el reclutamiento citado dentro de España. Los horrores y el mal trato que tienen que sufrir los infelices incorporados en las Legiones extranjeras son demasiado conocidos y hay que evitarlos a incautos paisanos nuestros.

A los legionarios mutilados, Francia los abandona por completo, no existiendo pensión para ellos, ya que los consideran como una espuma humana; esto en el país de la libertad, igualdad y fraternidad, ideal de algunos partidos nuestros.

LA INYECCIÓN YER

Cura en 36 horas la **Blenorragia** y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

— DROGUERIA Y ULTRA —

... MARINOS situada en punto céntrico de esta ciudad, **SE VENDE**. Para informes dirigirse a la Administración de este Diario.

Regalo al público

Miles de cajas se reparten gratis en plazas y a domicilio del tan renombrado «The Reina», para que el público haga un ensayo y pueda convencerse que es el mejor de todos los conocidos, teniendo la seguridad que quien lo haya probado lo preferirá a todo otro.

Cura males del estómago, tos, pulmonías, tífus, gástricas, viruelas, arampión, irritaciones, y facilita el babeo de los niños, obrando, al mismo tiempo, como el mejor purgante.

El «The Reina» es el mejor preventivo de la apoplejía (feridura) que tantas víctimas está causando en muchas personas, siendo la gran mayoría por descuido de sí mismas o por falta de fe en los remedios, evitando con su uso los efectos de tan terrible enfermedad.

Tomado después de las comidas os conservará la salud y evitará las malas consecuencias que provienen de impurezas de la sangre o de malas digestiones, siendo su gusto y aroma tan agradables, que puede substituirse con más buenos resultados por el mejor café, estando especialmente indicado a las personas de temperamento nervioso o a quienes el café les es perjudicial.

INDISPENSABLE A TODAS LAS FAMILIAS

De venta en Farmacias, Droguerías y Centros de Específicos.

GENERALES Locales

Día religioso

NOVIEMBRE

18

MÉRCOLES

San Máximo

Cuarenta Horas: en la iglesia de las H. J. de San José.

Horas de Exposición: Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde desde las 4 y cuarto a las 6 y cuarto.

— M A Ñ A N A —

Santa Isabel.

El presidente del Sindicato de pescadores, de Cambrils, escribe participando que ha naufragado en aguas de Rosas una barca de dicha población con cinco hombres (de cuyo siniestro ya hemos dado cuenta) y lamentándose de que carezca a la playa de un puerto de refugio por el mal estado en que se encuentra, lo cual perjudica grandemente la explotación de la industria y además es causa de que los pescadores corran frecuentemente el riesgo de perder sus vidas. Termina haciendo un llamamiento para que el Gobierno atienda tan justa petición.

La vacante que dió en *El Correo Catalán* nuestro malogrado amigo y compañero el que fué brillante cronista de salones de aquel querido colega, don Alfonso María de Lannabrá, otra víctima de la epidemia reinante, ha pasado a desempeñarla con gran acierto don Carlos de Montoliu y de Durán, primogénito del barón de Albi.

Se ha dispuesto que se devuelvan las 500 pesetas que depositaron para reducir el tiempo de servicio en filas, a los reclutas Joaquín Monrás Pagés, de Santa Coloma de Farnés y Pedro Puig Llapart, de Avinyonet.

El Arquitecto Provincial cumplimentando acuerdos de la Diputación hace presente a los Ayuntamientos la obligación de suministrar la grava para el año de 1915, por todo el día 15 de Diciembre próximo, dando aviso de haberlo cumplido; en la inteligencia que, de no hacerlo, se procederá a suabastar a sus costas.

—TENEDOR DE LIBROS: Se ofrece por horas. — Informes en esta Redacción.

Por la Jefatura de Obras Públicas han sido recibidas los acopios de piedra machacada para la conservación durante los años de 1909 y 1910, de la carretera de Besalú a Rosas, ejecutadas por el contratista don Lorenzo Planella.

También han sido recibidos definitivamente las obras de nueva construcción del trozo 3.º de la carretera de la de Besalú a Rosas a Cadaqués y ramal a la Selva, ejecutadas por el contratista don Oafré Pont.

La Guardia civil de Palamós detuvo a los vecinos Narciso Font Cuana, Pedro Camós Bamoeh, Jaime Camós Quintana y Luis Quintana Llambí, por estar reclamados por la autoridad en causa que se les sigue sobre estafa y falsificación de documentos.

En Port Bou rieron Juan Navarro Miras de 20 años y Jaime Luis de 42, resultando el primero con una herida en la frente y el segundo con un mordisco en la barba.

Fueron detenidos por la Guardia civil y puestos a disposición del Juzgado.

Se vende una hermosa jaca de cuatro años con un carrito nuevo y arreo.

Darán razón casa Ramón Llapart, Ciudadanos, 18.

APRENDIZ: Se necesita en la imprenta de este periódico.

Viuda de Antonio Mateu

Banca-Cambio-Bolsa

Pagamos los siguientes cupones extranjeros:

Renta rusa 5 por 100.

Renta japonesa 5 por 100.

Cédulas Uruguay 6 por 100 ^{ORO}

Cédulas Argentina 6 por 100,

vencimiento de 1.º de Enero de 1915.

- POMPAS FÚNEBRES -

y Taller de Carpintería

a cargo de

Juan Monells é Hijo

Despacho: P. BELL-LLOCH, 4 — — Taller: AURIGA, 1

Gerona

Gran depósito de Ataúdes de todas clases, Sarcófagos, Boletas y Coronas y todo lo relativo al ramo de funeraria.

Dispone de toda clase de adornos. — Servicio esmerado de día y noche.

— Listas completas para entierros y funerales —

precios módicos

buenas relaciones, lo hacemos público para que sus amigos encomienden a Dios el alma de tan piadosa y ejemplar cristiana. Dios la terga en su santa gloria.

Para el día 20 del actual, a las 11 horas, se ha señalado por la Delegación de Hacienda de esta provincia la venta en pública subasta de las siguientes caballerías procedentes de expedientes de contrabando:

Una yegua percherona alazana de 1'59 m. valorada en 250 pesetas.

Una yegua tarbeza, baya, de 1'56 m. valorada en 450 pesetas.

Un caballo castrado anglo británico blanco de 1'57 m. valorado en 400 pesetas.

Una mula del país negra de 1'43 m. valorada en 25 pesetas.

Una yegua del país negra de 1'39 m. valorada en 10 pesetas.

La subasta se celebrará una por una de las caballerías, las que se hallan expuestas al público en el cuartel de San Francisco, previa autorización del Delegado de Hacienda.

Por el ministro de Gobernación ha sido confirmado el acuerdo de la Comisión Provincial que declaró nulas las elecciones de Foixá.

LOOK es el Sombrero

que exige la meda

Venta: EL TALISMÁN, Ciudadanos, 4 — — GERONA.

De Sociedad

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica la distinguida y simpática señorita doña Gertrudis Segovia, hija del Sr. Gobernador civil, viéronse sus salones concurridísimos de distinguidas personalidades que fueron a felicitarla, siendo éstas obsequiadas con un espléndido thé.

Entre las varias personas que estaban en el Salón recordamos a la familia del General Gobernador señor Castellary, con sus lindas hijas Pilar y Mercedes, la del Jefe de Obras Públicas señor Surribas, la del Alcalde señor Coll, la del Comisario Regio de Fomento don

Fernando Casadevall, la del doctor Alzina, la del Sr. Fabrè con su bella sobrina, la de Cendra de Anglés, la señora Condesa de Berenguer, y los señores Taboada, Marqués de Garcillán, señor López Quintanilla, Sr. Font y Fargas y representación de la Prensa local.

La conversación que entre unos y otros se inició resultó amena y cordialísima, recitando luego la señorita Gertrudis unas cuantas inspiradísimas poesías de su cosecha, que fueron muy elogiadas por los concurrentes, en particular una titulada *La sardana*, que todos estuvieron conformes en decir que exteriorizaba el verdadero espíritu y sentir de la tierra catalana.

Además de la demostración de cariño y afecto de que fué objeto por parte de los presentes, la hija del señor Conde, debemos hacer constar que recibió numerosas telegramas de respetables personalidades conocedoras de los méritos e ilustración que distinguen a tan castiza escritora.

Nuestra enhorabuena.

SECCION OFICIAL

Audiencia provincial de Gerona

(Sesiones para esta semana)

H y día 18.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del Juzgado de Figueras sobre robo contra Vicente Roselló Matilló. Defensa: Abogado don Pedro Estarús; procurador don Narciso Martí.

Día 19.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del Juzgado de Figueras sobre robo contra Enrique Llinás Iglésias. Defensa: Abogado, don José Peyró; procurador, don Narciso Martí.

Día 20.—A las diez, juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Gerona sobre contrabando contra Ramón Llorens Jous. Defensa: Abogado don Coame Reig; procurador, don Luis Batlle.

A las doce, juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Gerona sobre contrabando contra José Patet y Francisco Planas. Defensa: Abogado don Alberto de Quintana; procurador don Joaquín Ordeig.

Telegráficas y Telefónicas

LA GUERRA EUROPEA

Nuevos detalles de la lucha en Flandes.-Irlanda contra Inglaterra.-¿Los germanos en Nieuport?

Nota alemana

Comunicado oficial directamente de Alemania

Amsterdam.—El gran cuartel alemán comunica con fecha 14 de Noviembre:

Al Sur de Ipres hicimos 700 prisioneros franceses.

Ataques ingleses en el Oeste de L'Á fueron rechazados.

Cerca de Barry-au-Bac los franceses fueron obligados a evacuar una importante posición dominante.

En el bosque de los Argonnes progresa el ataque alemán favorablemente, los franceses sufrieron pérdidas enormes.

También ayer cayeron en manos de nuestras tropas 150 prisioneros franceses.

En la Prusia del Este las luchas continúan.

Cerca de Stallupönen hicimos 500 prisioneros rusos.

Cerca de Soldau no hay todavía ninguna decisión.

En la región de Wiozlaw (Polonia rusa) fué derrotado completamente un cuerpo de ejército ruso, hicimos 1500 prisioneros rusos tomándoles además ametralladoras.

Amsterdam, 16.—Las batallas en el ala derecha progresaron ayer lentamente influidas por el mal tiempo.

En el avance penoso hacia adelante hicimos varios centenares de prisioneros franceses e ingleses, tomándoles además dos ametralladoras.

En el bosque de las Argonnes, pudimos conquistar una posición muy fuerte francesa, tomándola por asalto.

La noticia de los franceses, que ellos pusieron en desorden un contingente alemán cerca de Doincourt y al Sur de Marsal es un infundio; al contrario, los franceses sufrieron aquí pérdidas muy fuertes, mientras que los alemanes no han perdido un solo soldado.

Roma, 17.

Los alemanes entraron en Ipres

Con gran retraso van conociéndose detalles ciertos de la lucha en Flandes.

«Daily Mail» publica la siguiente información telegráfica desde Dunkerque.

La noche del lunes al martes fué una de las peores desde que comenzó la guerra.

La lluvia era torrencial.

El viento impetuoso.

Los alemanes habían atacado Ipres.

Durante más de una semana habían luchado sin descanso por tomar la plaza.

En dicha noche atacaron con extraordinaria violencia.

Como el viento les favorecía pudieron llegar hasta las trincheras aliadas sin ser oídos.

Durante bastante tiempo la defensa de los aliados fué impracticable.

Los alemanes avanzaban perdiendo muchísimos hombres, pero a una línea sustitua otra.

Así consiguieron romper la línea de los aliados y penetrar en Ipres.

Pero su estancia allí fué corta.

Los ataques a la bayoneta de las tropas aliadas expulsaron a los alemanes de la plaza, los cuales huyeron pero no a la desbandada.

Ipres está aún en manos de los aliados.

Una horrosa tormenta se desencadenó durante la mañana.

El fuego de cañón cesó.

Este ataque ha producido bajas en las filas del Ejército aliado; pero las de los alemanes, que atacaron con impetu increíble, no fueron menores.

Dos trenes blindados de los aliados chocaron en Popogeringe.

Los espías les engañaron con falsas señales que dieron a sus maquinistas.

Las municiones cayeron pero no se incendiaron.

La lucha en Bethune

Paris.—«New York Herald», escribe:

—Una lucha terrible se desarrolla en los alrededores de Bethune desde las últimas veinticuatro horas.

El duelo de artillería no cesa un momento.

En la madrugada del martes se registró uno de los más sangrientos episodios de esta guerra.

Los alemanes, crecieron un amplio frente, avanzando resueltamente sobre las líneas aliadas.

Llegaron hasta 25 metros de distancia de las posiciones británicas.

No les detuvo ni las ametralladoras, ni la fusilería, ni el fuego de una batería.

El periódico no relata el final de la acción.

Los efectos de la batalla

Paris.—El propio periódico, dice:

—La batalla que se libra desde Dixmude hasta Arras es terrible.

Las iglesias han caído y las factorías están ardiendo por efecto de la artillería.

Ni una torre que pueda servir como punto de observación queda en pie.

Quizás La Ventie haya sufrido tanto como Arras, que está destruida.

Aunque la creencia general es que ésta será la última batalla de esta sangrienta fase de la guerra lo cierto es que la lucha continuará, y muy crítica, como hasta ahora.

Nunca han mostrado los alemanes más cuidadoso empeño en descubrir puntos ventajosos en la línea que durante las últimas semanas, y sus ataques han sido realizados con una bravura increíble.

Que no hayan avanzado es el mejor signo; pero ello ha sido a costa de pérdidas terribles.

Esto significa que cada plaza que los aliados ocupan queda totalmente arrasada.

Nieuport, Dixmude, Roulers, Ipres, Armentières, La Ventie, Arras, pierden día tras día, monumento tras monumento.

Buena réplica

Roma.—Los periódicos dan cuenta del siguiente hecho, que no ha dejado de producir impresión.

El ministro francés en Bucarest

que se había enterado de que el

alcalde de Jassez declaró haber recibido un telegrama enviado directamente por el alcalde de Berlín, fué a visitarle, y le dijo las siguientes palabras:

—Señor, estoy disgustado de usted.

El alcalde preguntó extrañado: —Por qué.

Habiéndole replicado el ministro, contestó el alcalde con indignación:

—Yo sólo recibo instrucciones del ministro del Interior de mi país y no de diplomáticos extranjeros.

De esta manera, el ministro francés se ha enterado de que Rumania no es país vasallo de Francia.

Relieve del Ejército belga

Londres.—Un despacho de Rotterdam manifiesta que en Flandes sigue lloviendo copiosamente.

Las trincheras están inundadas. Se ha observado, como consecuencia de los últimos combates, un nuevo avance alemán.

Los ataques a Ipres no cesan ni un momento.

Según un despacho privado de Bruselas, el ejército belga ha sido reemplazado por tropas frescas francesas, que ocupan y defienden los alrededores de Dixmude, donde los alemanes han hecho progresos grandes.

El ejército belga ha ido a ocupar las fortificaciones y campo atrincherado de Paris.

Irlanda contra Inglaterra

Sabido es que en el ejército inglés no hay un solo voluntario irlandés, y para mantener al heroico pueblo de la sublime y siempre católica Irlanda en esa actitud, el directorio del partido nacionalista irlandés de los Estados Unidos ha lanzado un enérgico y hermoso manifiesto, que profusamente se reparte por las campañas irlandesas y que termina así:

«Irlandeses: Se os exige el sacrificio de vuestras vidas. ¿En provecho de quién? En el de nuestra eterna enemiga, Irlanda no tiene agravios que vengar de Alemania y Austria. Si Inglaterra los tiene que sus hijos los venguen. Nuestra Patria no debe hacer otra cosa que cruzarse de brazos esperando los altos designios de Dios. ¡Irlandeses: No os alistéis. Reservad vuestros entusiasmos y energías para la causa sagrada de la libertad de Irlanda! ¿Quién sabe si este es el momento solemne de su liberación definitiva!»

Cómo se tomó Dixmude

Paris.—La batalla de Nieuport a Dixmude ha sido de las más encarnizadas de las que se han librado desde el principio de la guerra.

En muchos sitios los soldados han luchado cuerpo a cuerpo.

La carnicería fué terrible.

Los soldados, cansados de manejar la bayoneta, se arremetieron a culatazos.

En Dixmude, el centro de la línea aliada no resistió a la presión de las enormes masas alemanas, y al mediodía se vió forzada a evacuar la ciudad, que cayó en poder de los alemanes.

Dixmude, tan pintoresco, es hoy un montón de ruinas.

Las partes francesas se comentan

La prensa publica el siguiente despacho de Rotterdam:

«Se sabe que en Francia se comenta de un modo desfavorable el modo como se redactan los comunicados oficiales.

De dos meses a la fecha llevan estas partes hablado continuamente de sensibles progresos en la línea aliada, sabiéndose que esa línea, si en algo ha cambiado desde la retirada del Marne, ha sido para retroceder y perder posiciones los propios aliados.

De ahí la desconfianza que se observa en el pueblo francés hacia la conducta de sus autoridades.

En la reunión celebrada por los diputados del departamento del Sena en París, presidida por Viviani, Mr. Benois protestó de la conducta que el Gobierno sigue con los periódicos, sometiéndoles a una censura extremadamente rigurosa, prohibiéndoles en absoluto dar noticias que no favorezcan a los aliados y comentarios que son precisos a la salud de Francia.

Asimismo se consignó la protesta por el llamamiento a filas de todos los hombres útiles franceses de 45 a 48 años».

Cuatro mil bajas

Madrid.—De Irúa comunican esta noticia, enviada desde Bardeos:

«En el terrible ataque de los alemanes a Ipres, los ingleses sufrieron en menos de dos horas cuatro mil bajas».

El bombardeo de Armentières

Un despacho de Rotterdam hace constar que los alemanes han comenzado un violento ataque a la plaza de Armentières.

Se han emplazado las baterías germánicas muy cerca de la ciudad, comenzando a bombardearla vigorosamente.

Muchos edificios han quedado destruido.

La fábrica de gas y otros importantes edificios industriales han quedado derruidos.

Gran parte de la población civil ha abandonado la ciudad.

Se sabe que pasan de cien las víctimas registradas entre el vecindario.

La resistencia del ejército que defiende Armentières se hace cada vez más difícil.

Retroceso.—Prisioneros

Los aliados retroceden en Barry-Au-Bac.—En el Argonne sigue favorable el combate.—Más franceses prisioneros.

Rotterdam.—Ocho parte oficial alemán dice que en la línea desde Chaonne a Barry-au-Bac, los repetidos ataques de los franceses tuvieron por resultados el verse ellos obligada a evacuar tres distintas posiciones que ocupaban, una de ellas importante, por estar situada en una colina, perdiendo en total una buena extensión de terreno.

En el bosque de Argonne sigue la lucha, pero hasta la fecha las

Don Jaime de Borbón viste uniforme austríaco.

«El Correo Español» publica una crónica de Lausana, Suiza, dando cuenta de que don Jaime de Borbón, vistiendo el uniforme austriaco atravesó la frontera.

Fué detenido por las autoridades, por haber quebrantado la neutralidad.

No tuvo más consecuencias lo ocurrido, arreglándose todo satisfactoriamente.

Pero este hecho, dice el cronista, prueba de que lado se inclina la balanza respecto a la opinión de don Jaime de Borbón.

El avance triunfal hacia Flandes

Entre Ipres y Armentières. Resultado de un combate. Aliados prisioneros. Ingleses rechazados.

Rotterdam.—El gran cuartel general alemán comunica que ayer sábado, y como resultado del combate al Sur de Ipres, en dirección a Armentières, 700 aliados quedaron en poder de las tropas alemanas.

Varios regimientos ingleses dieron varios ataques al frente de la línea, en Armentières, siendo rechazados.

Armas germanas llevan una gran ventaja, y hemos progresado favorablemente hacia muy al Sur.

Los franceses están experimentando pérdidas enormes, y han caído en nuestras manos más de 150 prisioneros.

¿Nieuport en poder de los alemanes?

Noticia sensacional.—Rumores insistentes.—Oficialmente no hay confirmación.

Rotterdam.—A título de información, transmitiré el sensacional rumor que durante todo el día de ayer está circulando, y del cual ya se hace eco la Prensa de la tarde.

Dícese que ayer, sábado, las tropas alemanas ocuparon Nieuport, cuya rendición tuvo lugar al mediodía.

La noticia se ha propagado rápidamente por todas partes, y desde Amsterdam telegrafían pidiendo confirmación y detalles.

Los corresponsales de periódicos norteamericanos han transmitido la noticia, no como rumor, sino como hecho seguro, mas hasta la fecha, ni por conducto inglés, ni por comunicación alemana, se sabe nada de cierto sobre el particular.

El Desarrollo del Conflicto Europeo

no evitó llegar oportunamente la última genialidad alemana de la célebre en el Universo patente Mannesmann. Consiste en preciosos mecheros invertidos y a partir de un consumo de:

50 Litros hora-60 Bujías-Gastos con impuestos 1/2 Cént.

100 " " -120 " " " " 3 " "

200 " " -300 " " " " 6 " "

De 600, 1000, 1500 y más bujías

Con seguridad pronto se agotará las existencias difíciles de obtener por los artículos acontecimientos que tienen casi aislado el comercio alemán.

Resulta lo más higiénico, cómodo y económico hoy día, el empleo del gas para guisar, planchar, estufas, y para la Calefacción en general.

Probarlo es adaptarlo. Referencias: Fábrica de GAS—Teléf. no núm. 54.

Sastrería de Alfredo Ferrer

Corte preciso. Especialidad en vestidos y abrigos de señora.

Albareda, 13, 2.º GERONA

: Leginol-Domingo :

(Mata frares de les fabes)

Venta exclusiva al por mayor para la provincia de Gerona:

D. José Dalmau Blanch

Calle de las Mesuras, 9 - Cassá de la Selva

Y en Gerona: Calle del Progreso, 5, Droguería

Notas bursátiles

FACILITADAS POR LA BANCA

«Busquets y Liapart»—GERONA

Cambios cotizados en la plaza de Barcelona — 17 de Noviembre 1914

Fondos públicos		F. C. Alicante 5 %		A.	99'00
Deuda Interior 4 %	A	76'00	"	4 1/2	B. 86'00
"	B	75'25	"	4 %	C. 74'00
"	C	75'00	"	"	D. 74'00
"	G. H.	74'50	T. B. y Francia 2 1/4 %	"	49'50
"	Amortizable 5 %	A.	F. C. Almansa	4 %	78'00
"	"	B.	"	3 %	66'00
"	"	C.	Puerto Melilla	6 %	"
"	"	"	Energía Eléctrica	5 %	"

Obligaciones		Acciones		
Deuda Municipio 4 1/2 1906	82'87	Nortes	64'75	
"	1912	Alicantes	64'75	
"	F.	Andaluces	"	
"	Bonos Reforma	81'00	Giros	
"	Ensanche 1907	84'00	Francos	103'50
"	"	1899	Libras	25'92
"	"	"	Marcos	122'50

